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1. WSTĘP 

1.1 Nazwa zamówienia 

„Budowa placu zabaw w Kiełpinku, Nieżywięciu, Polnicy”. 

1.2 Przedmiot i zakres robót budowlanych 

Specyfikacja Techniczna  "Wymagania Ogólne" odnosi się do wymagań wspólnych dla 

poszczególnych wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót wykonanych 

na podstawie dokumentacji projektowej. 

1.3 Informacje o terenie budowy 

Projektowane place zabaw zlokalizowane są na działce położonej w miejscowościach: 

Kiełpinek, Nieżywięć, Polnica”.  

1.4 Organizacja robót budowlanych 

Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże Wykonawcy teren budowy wraz ze 

wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, dziennik budowy oraz 

egzemplarze dokumentacji projektowej i komplety specyfikacji technicznych. 

Obowiązek uzyskania informacji o osnowie geodezyjnej oraz reperach spoczywa na 

Wykonawcy. Stabilizacja osnowy roboczej, roboczych reperów jak również ich zabezpieczenie 

do chwili odbioru robót spoczywa na Wykonawcy. 

Uszkodzone lub zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca odtworzy i utrwali na własny koszt. 

Zaplecze budowlane wykonawca zorganizuje zgodnie z projektem zagospodarowania placu 

budowy. Wykonawca będzie prowadził roboty zgodnie z zapisami Specyfikacji Istotnych 

Warunków Zamówienia. Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania 

bezpieczeństwa terenu budowy oraz robót poza placem budowy w okresie trwania realizacji 

zadania aż do zakończenia i odbioru końcowego robót. Wykonawca będzie odpowiedzialny za 

ochronę robót i za wszelkie materiały oraz urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia 

do daty zakończenia robót (do wydania potwierdzenia zakończenia przez Inwestora). 

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego. Wykonawca w 

ramach zadania ma uprzątnąć plac budowy po zakończeniu robót, zlikwidować plac budowy i 

doprowadzić teren budowy do stanu pierwotnego. 

1.5 Określenia podstawowe 

Użyte w ST niektóre wymienione poniżej określenia należy rozumieć następująco: 

a) Kierownik budowy – samodzielna funkcja techniczna w budownictwie związana z 

bezpośrednim kierowaniem organizacją placu budowy i procesem realizacyjnym robót 

budowlanych, posiadająca odpowiednie uprawnienia budowlane, wyznaczona przez 

Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do występowania w jego imieniu w 

sprawach realizacji przedmiotu zamówienia. 



b) Roboty budowlane – ogół działań, niezbędnych do podjęcia w ramach realizacji przez 

Wykonawcę przedmiotu zadania. 

c) Inspektor Nadzoru - samodzielna funkcja techniczna w budownictwie związana z 

wykonywaniem technicznego nadzoru nad robotami budowlanymi, którą może sprawować 

osoba posiadająca odpowiednie uprawnienia budowlane , wyznaczona przez Zamawiającego 

do sprawowania nadzoru nad prawidłowym wykonaniem przedmiotu zamówienia 

d) Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacją 

projektową i specyfikacjami technicznymi, zaakceptowane przez Inwestora. 

e) Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji 

projektowej. 

f)  Aprobata techniczna – dokument potwierdzający pozytywną ocenę techniczną wyrobu 

stwierdzającą jego przydatność do stosowania w określonych warunkach, wydany przez 

jednostkę upoważnioną do udzielania aprobat technicznych.  

g) Certyfikat zgodności – dokument wydany zgodnie z zasadami systemu certyfikacji 

wykazujący, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż należycie zidentyfikowano 

wyrób, proces lub usługa są zgodne z określoną normą lub innymi dokumentami 

normatywnymi w odniesieniu do wyrobów dopuszczonych do obrotu i stosowania. W 

budownictwie (zgodnie z Ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane, art. 10) certyfikat 

zgodności wykazuje, że zapewniono zgodność wyrobu z PN lub aprobatę techniczną (w 

wypadku wyrobów, dla których nie ustalono PN). 

h) Znak zgodności – zastrzeżony znak, nadawany lub stosowany zgodnie z zasadami systemu 

certyfikacji, wskazujący, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż dany wyrób, proces 

lub usługa są zgodne z określoną normą lub innym dokumentem normatywnym. 

i) Umowa – umowa na wykonanie zadania objętego specyfikacjami, zawarta po 

rozstrzygnięciu przetargu pomiędzy Zamawiającym (Inwestorem) i Wykonawcą. 

1.6 Wymagania ogólne 

Specyfikacja „Wymagania ogólne” odnosi się do wymagań wspólnych dla poszczególnych 

wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót, które zostaną wykonane w 

ramach budowy. Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej 

wymienionymi Specyfikacjami Technicznymi: 

1.7 Dokumenty budowy 

1.7.1 Dziennik budowy 

Odpowiedzialność za prowadzenie dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami 

spoczywa na Wykonawcy. Zapisy w Dzienniku budowy będą wykonywane na bieżąco i będą 

dotyczyć przebiegi robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej 



strony budowy. Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, 

podpisem osoby, która dokonała zapisu, z podaniem jego imienia i nazwiska oraz stanowiska 

służbowego. Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, 

bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. Załączone do Dziennika Budowy protokoły i 

inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem 

Wykonawcy i Inwestora. Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności: 

 datę przekazania Wykonawcy terenu budowy, 

 terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, przebieg robót, 

trudności i 

przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w robotach, 

 uwagi i polecenia Inwestora, 

 daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu, 

 zgłoszenia i daty odbioru robót zanikających, ulegających zakryciu, częściowych i 

końcowych  odbiorów robót, 

 wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 

 stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających 

ograniczeniom lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi, 

 zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w dokumentacji 

projektowej, 

 dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w trakcie 

wykonywania robót, 

 dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 

 dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych 

badań z podaniem, kto je przeprowadził, 

 wyniki robót poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadził, inne 

istotne informacje o przebiegu robót, 

1.7.2 Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w powyższych trzech punktach 

następujące dokumenty: 

 pozwolenie na realizację zadania budowlanego, 

 protokoły przekazania terenu budowy, 

 umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne, 

 protokoły odbioru robót, 

 protokoły z narad i ustaleń, 

 korespondencję na budowie. 



1.7.3 Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio 

zabezpieczonym. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego 

natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. Wszystkie dokumenty budowy 

będą zawsze dostępne dla Inwestora i przedstawione do wglądu na życzenie Zamawiającego. 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW I MATERIAŁÓW 

BUDOWLANYCH 

2.1 Źródła uzyskania materiałów 

Co najmniej trzy tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów i 

urządzeń przeznaczonych do robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje 

dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania tych 

materiałów i odpowiednie atesty, aprobaty, dopuszczenia oraz świadectwa badań 

laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez Inwestora. Zatwierdzenia pewnych 

materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszystkie materiały z danego 

źródła uzyskują zatwierdzenie. Wykonawca zobowiązany jest do udokumentowania, że 

materiały uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania 

specyfikacji technicznych w czasie postępu robót. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za 

spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów z jakichkolwiek źródeł. 

Wykonawca poniesie wszystkie koszty a w tym: opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne 

koszty związane z dostarczeniem materiałów i urządzeń do robót. 

Humus i nadkład czasowo zdjęte z terenu wykopów, ukopów i miejsc pozyskania kruszyw 

będą formowane w hałdy i wykorzystane przy zasypce i rekultywacji terenu po ukończeniu 

robót. Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na terenie budowy lub z 

innych miejsc wskazanych w dokumentach umowy będą wykorzystane do robót lub 

odwiezione na odkład odpowiednio do wymagań umowy lub wskazań Zamawiającego 

(Inwestora). Wykonawca nie będzie prowadzić żadnych wykopów w obrębie terenu budowy 

poza tymi, które wynikają z dokumentacji projektowej. Eksploatacja źródeł materiałów 

będzie zgodna z wszelkimi regulacjami prawnymi obowiązującymi na danym obszarze. 

2.2 Materiały nie odpowiadające wymaganiom 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu 

budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inwestora. Jeśli Inwestor zezwoli 

wykonawcy na użycie tych materiałów do robót innych, niż te, dla których zostały zakupione, 

to koszt tych materiałów zostanie przewartościowany przez Inwestora. Każdy rodzaj robót, w 

którym znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na 

własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem. 



2.3 Przechowywanie i składowanie materiałów. 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składane materiały, do czasu, gdy będą one 

potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i 

właściwość do robót i były dostępne do kontroli Inwestora. Miejsca czasowego składowania 

będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z Inwestorem lub 

poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę. 

2.4 Wariantowe stosowanie materiałów. 

Jeśli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania 

materiału w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inwestora o swoim zamiarze 

co najmniej 3 tygodnie przed użyciem materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału 

nie może być później zmieniony bez zgody Inwestora. 

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien 

być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości 

wskazaniom zawartym w ST, w przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt 

powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inwestora. Liczba i wydajność sprzętu 

będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami ustalonymi w dokumentacji 

projektowej i ST i wskazaniach Inwestora w terminie przewidzianym Zleceniem. Sprzęt 

będący własnością Wykonawcy bądź wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w 

dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i 

przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca dostarczy Inwestorowi kopie 

dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to 

wymagane przepisami. Jeżeli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość 

wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi 

Inwestora o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące zachowania warunków 

zlecenia, zostaną przez Inwestora zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót. 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń na oś przy transporcie 

materiałów i sprzętu na i z terenu Robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia od władz, 

co do przewozu nietypowych ładunków i w sposób ciągły będzie o każdym takim przewozie 

powiadamiał Inwestora. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków 

transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i przewożonych 



materiałów. Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania 

przepisów ruchu drogowego tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. Liczba środków 

transportu będzie zapewniać prowadzenie Robót zgodnie z zasadami określonymi w 

Dokumentacji Projektowej, ST. Środki transportu nieodpowiadające warunkom 

dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być użyte przez Wykonawcę pod warunkiem 

przywrócenia do stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg publicznych na koszt 

Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie 

zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do 

Terenu Budowy. 

5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z 

Dokumentacją Projektową, ST, poleceniami Inwestora oraz sztuką budowlaną. Dokumentacja 

projektowa wykonawcza zawierać będzie niezbędne rysunki, obliczenia i dokumenty. 

5.1 Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i ST 

Podstawą wykonania i wyceny robót jest dokumentacja projektowa (projekt budowlany i 

wykonawczy), specyfikacje techniczne oraz przedmiary robót a wymagania wyszczególnione 

w choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej 

dokumentacji. W przypadku rozbieżności Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub 

opuszczeń w dokumentacji, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inwestora i 

Projektanta, który dokona odpowiednich zmian lub poprawek. Wszystkie wykonane roboty i 

dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją projektową i specyfikacjami 

technicznymi a także z innymi przepisami obowiązującymi. Dane określone w Dokumentacji 

Projektowej i w ST będą uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne są 

odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Przy wykonywaniu robót należy 

uwzględniać instrukcje producenta materiałów oraz przepisy związane i obowiązujące, w tym 

również te, które uległy zmianie lub aktualizacji. W przypadku istnienia norm, atestów, 

certyfikatów, instrukcji ITB, aprobat technicznych, świadectw dopuszczenia 

niewyszczególnionych w niniejszej dokumentacji a obowiązujących, Wykonawca ma również 

obowiązek stosowania się do ich treści i postanowień. 

5.2 Ogólne zasady wykonania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową, oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją 

projektową, wymaganiami ST, projektu organizacji robót oraz poleceniami Inwestora. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie 

wysokości wszystkich elementów robót z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji 



projektowej lub przekazanymi na piśmie przez Inwestora. Następstwa jakiegokolwiek błędu 

spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu robot zostaną poprawione 

przez Wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia 

wysokości przez Inwestora nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 

Decyzje Inwestora dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 

oparte na wymaganiach sformułowanych w kontrakcie, dokumentacji projektowej i ST, a 

także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inwestor uwzględni wyniki badań 

materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach 

materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki 

wpływające na rozważana kwestię. Polecenia Inwestora będą wykonywane nie później niż w 

czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą 

zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

5.3 Ochrona i utrzymanie robót 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszystkie materiały i urządzenia 

używane do robót od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia przez 

Inwestora. Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu końcowego odbioru. Utrzymanie 

powinno być prowadzone w taki sposób, aby zrealizowane obiekty były w zadawalającym 

stanie przez cały czas, do momentu odbioru końcowego. Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek 

czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie Inwestora powinien rozpocząć roboty 

utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. 

5.4 Zabezpieczenie terenu budowy 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia Terenu Budowy w okresie trwania realizacji 

Kontraktu, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego Robót a w szczególności: 

a)  zabezpieczy i utrzyma warunki bezpiecznej pracy i pobytu osób wykonujących czynności 

związane z budową i nienaruszalność ich mienia służącego do pracy a także zabezpieczy 

teren budowy przed dostępem osób nieupoważnionych. 

b) fakt przystąpienia do robót Wykonawca obwieści poprzez umieszczenie, tablic 

informacyjnych, których treść będzie zatwierdzona przez Inwestora. Tablice informacyjne 

będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji robót. 

c) Wykonawca we własnym zakresie zorganizuje zaplecze budowy. 

d) Wykonawca wykona wszystkie prace wstępne potrzebne do zorganizowania zaplecza, 

doprowadzi instalacje niezbędne do jego funkcjonowania oraz wyposaży w odpowiednie 

obiekty i drogi montażowe. 



e). Wykonawca jest zobowiązany do uzyskania doprowadzenia, przyłączenia wszelkich 

czynników i mediów energetycznych do zaplecza i placu budowy, takich jak: energia 

elektryczna, gaz, woda, 

ścieki itp. 

f). Zabezpieczenie korzystania z w/w czynników i mediów energetycznych należy do 

obowiązków Wykonawcy i w pełni jest on odpowiedzialny za uzyskanie wszystkich warunków 

technicznych przyłączenia, dokonanie uzgodnień itp. 

g). Wykonawca w ramach umowy ma uprzątnąć plac budowy po zakończeniu każdego 

elementu robót i doprowadzić go do stanu pierwotnego po zakończeniu robót i likwidacji 

placu budowy. 

5.5 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie przepisy 

dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykańczania Robót Wykonawca będzie: 

a) utrzymywać Teren Budowy i wykopy bez wody stojącej 

b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i 

norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół Terenu Budowy oraz będzie unikać 

uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze 

skażenia, hałasu, lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na : 

h) lokalizację baz, warsztatów, magazynów, baz, składowisk, wykopów i dróg dojazdowych. 

i) środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

 zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi 

 zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami 

 możliwością powstania pożarów 

 hałasem. 

5.6 Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 

utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 

zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 

jako rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy. 

5.7 Ochrona własności publicznej i prywatnej 



Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia 

podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz będących 

właścicielami tych urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez 

Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i 

zabezpieczenie przed uszkodzeniami tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 

Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla 

wszelkiego rodzaju Robót, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i 

urządzeń podziemnych na Terenie Budowy i powiadomić Inwestora i władze lokalne o 

zamiarze rozpoczęcia Robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca 

bezzwłocznie powiadomi Inwestora i zainteresowane władze oraz będzie z nimi 

współpracował dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia 

instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach 

dostarczonych mu przez Zamawiającego. 

5.8 Ograniczenie obciążeń osi pojazdów 

Pojazdy lub ładunki powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie będą dopuszczone na 

świeżo ukończony fragment budowy i Wykonawca będzie odpowiedzialny za naprawę 

wszelkich Robót w ten sposób uszkodzonych. 

5.9 Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy oraz stosować się do zaleceń Planu Bezpieczeństwa i Ochrony 

Zdrowia. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał 

pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających 

odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie 

urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i 

zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 

5.10 Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i 

miejscowe 

oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z Robotami i będzie w 

pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas 

prowadzenia Robót. Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni 

odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania 

opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inwestora o 

swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 



6. KONTROLA, BADANIA ORAZ ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH 

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby 

osiągnąć założoną jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i 

jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, 

laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i 

badań materiałów oraz robót. Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania 

materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniająca stwierdzeniem, że roboty wykonano 

zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej i ST. Minimalne wymagania 

co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w ST, normach wytycznych i 

warunkach technicznych odbioru.  

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU ROBÓT 

7.1 Ogólne zasady obmiaru robót 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją 

projektową. 

7.2 Czas i częstotliwość przeprowadzenia obmiaru 

Obmiary będą przeprowadzone przed ostatecznym odbiorem odcinków robót, a także w 

przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach.  

8. ODBIORY 

8.1 Odbiór końcowy robót 

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do 

ich ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru 

końcowego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z 

bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inwestora. Odbiór końcowy robót 

nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach kontraktowych, licząc od dnia potwierdzenia 

przez Inwestora zakończenia robót i przyjęcia dokumentów, o których mowa w punkcie 

poniżej pt. „Dokumenty do odbioru końcowego robót”. Odbioru końcowego robót dokona 

Zamawiający w obecności Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny 

jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie 

wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i ST. W toku odbioru 

końcowego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów 

robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót 

uzupełniających i robót poprawkowych. W przypadku niewykonania wyznaczonych robót 

poprawkowych lub robót uzupełniających, komisja przerwie swoje czynności i ustala nowy 

termin odbioru końcowego. W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość 

wykonywanych robot w poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej 



dokumentacji projektowej i ST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na 

cechy eksploatacyjne obiektu i bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając 

pomniejszona wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w 

dokumentach kontraktowych. 

8.2 Dokumenty do odbioru końcowego robót 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru 

końcowego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru 

końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

 dokumentację projektową z naniesionymi zmianami 

 uwagi i zalecenia Inwestora, zwłaszcza przy odbiorze robót znikających i ulegających 

zakryciu i udokumentowanie wykonania jego zaleceń, 

 recepty i ustalenia technologiczne, 

 dzienniki budowy, 

 atesty jakościowe wbudowanych materiałów, 

 opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i pomiarów 

załączonych do dokumentów odbioru, a wykonywanych zgodnie ze ST, 

 sprawozdanie techniczne, 

 inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego, 

Sprawozdanie techniczne będzie zawierać: 

 zakres i lokalizacje wykonywanych robót, 

 wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do dokumentacji projektowej przekazanej przez 

Zamawiającego, 

 uwagi dotyczące warunków realizacji robót, 

 datę rozpoczęcia i zakończenia robót. 

W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie 

będą gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy 

ponowny termin odbioru końcowego robót. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty 

poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

8.3 Odbiór ostateczny 

Odbiór ostateczny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 

stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór 

ostateczny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 

odbioru końcowego. 

9. SPOSÓB ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I TOWARZYSZĄCYCH 



Roboty towarzyszące i tymczasowe, nie wyszczególnione w przedmiarze, winny być ujęte w 

kosztach ogólnych Wykonawcy i nie podlegają obmiarowi. 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

Dokumentacją odniesienia jest: 

a)  umowa zawarta pomiędzy Wykonawcą a Zamawiającym wraz z harmonogramem robót 

b) zatwierdzona przez Zamawiającego dokumentacja budowlana i wykonawcza w/w zadania 

c)  normy 

d) aprobaty techniczne 

e) inne dokumenty i ustalenia techniczne prowadzone w trakcie trwania inwestycji. 

Podstawowe przepisy w zakresie projektowania i realizowania planowanego przedsięwzięcia: 

1. Ustawa z dnia 7 .07.1994 r. Prawo budowlane ( z późniejszymi zmianami) i przepisami 

wykonawczymi z nią związanymi 

2. Ustawa o wyrobach budowlanych z dnia 16.04.2004 r wraz z przepisami wykonawczymi 

3. Ustawa o drogach publicznych z 21.03.1985 r.(z późn. zmianami) wraz z przepisami 

wykonawczymi 

4. Ustawa o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami z 23.07.2003 r.wraz z przepisami 

wykonawczymi 

5. Ustawa z dnia 27.04.2001r. o Prawo Ochrony Środowiska 

6. Ustawa z dnia 27.04.2001r. o odpadach 

7. Ustawa z dnia 16.04.2004 r. o ochronie przyrody 

8. Polskie normy, przepisy branżowe, instrukcje producentów materiałów itp. 

Wykonawca jest zobowiązany do przestrzegania wszystkich obowiązujących norm i 

przepisów związanych z wykonaniem robót określonych w Kontrakcie oraz do stosowania ich 

postanowień na równi ze wszystkimi innymi wymaganiami zawartymi w Specyfikacjach 

Technicznych Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie 

zwalnia Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

ELEMENTY WYPOSAŻENIA PLACU ZABAW 

 

 

1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot i zakres specyfikacji 

Niniejszy tom specyfikacji obejmuje wymagania dotyczące wykonania i odbioru elementów 

wyposażenia placu zabaw. 

1.2 Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe, użyte w niniejszej specyfikacji, są zgodne z obowiązującymi 

odpowiednimi normami i określeniami zawartymi w pkt. – Wymagania ogólne. 

2. MATERIAŁY 

Dokumentacja projektowa przewiduje montaż elementów wyposażenia każdego placu zabaw 

wg wykazu w dokumentacji projektowej dla poszczególnych miejscowości. 

Wszystkie urządzenia i zestawy zabawowe muszą posiadać certyfikaty potwierdzające 

spełnianie norm PN-EN 1176-1:2017-12 Wyposażenie placów zabaw i PN-EN 1177:2018-04 

Nawierzchnie placów zabaw amortyzujące upadki - Wyznaczanie krytycznej wysokości 

upadku. Wszystkie montowane urządzenia muszą posiadać odpowiednie świadectwa 

bezpieczeństwa i dopuszczenia do stosowania w obiektach objętych dokumentacją 

projektową. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i 

jakościowych wyrobów dostarczanych na plac budowy oraz za ich właściwe składowanie i 

wbudowanie. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 

4. TRANSPORT 

Do transportu materiałów, sprzętu budowlanego i urządzeń stosować sprawne technicznie 

środki transportu. Środki transportu powinny zabezpieczać załadowane wyroby przed 

wpływami atmosferycznymi. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich 

środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość robót i właściwości 

przewożonych towarów. Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać 

wymagania przepisów ruchu drogowego tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 



Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 

spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Montaż wszystkich elementów wyposażenia placu zabaw ściśle według wskazań wybranego 

producenta. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót, dostawy materiałów, sprzętu i środków 

transportu podano w pkt. „Wymagania ogólne". Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną 

kontrolę jakości robót, materiałów i urządzeń. Wykonawca zapewni odpowiedni system i 

środki techniczne do kontroli jakości robót na terenie i poza placem budowy. Wszystkie 

badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami Norm lub Aprobat 

Technicznych przez jednostki posiadające odpowiednie uprawnienia budowlane. 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU ROBÓT 

Ogólne zasady i wymagania dotyczące obmiaru robót podano w pkt. „Wymagania ogólne". 

Obmiar robót określa ilość wykonanych robót zgodnie z postanowieniami umowy. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót i ich przejęcia podano w pkt. „Wymagania ogólne". Celem 

odbioru jest protokolarne dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania robót w 

odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. Gotowość do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem 

do dziennika budowy. Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z 

postanowieniami Umowy oraz obowiązującymi Normami Technicznymi (PN, PN-EN). 

9. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

Dokumentacją odniesienia jest: 

1. umowa zawarta pomiędzy Wykonawcą, a Zamawiającym oraz dokumentacja budowlana  

2. normy 

3. aprobaty techniczne 

4. inne dokumenty i ustalenia techniczne prowadzone w trakcie trwania inwestycji 

5. Instrukcje montażu wybranych producentów 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót oraz inne aktualne normy związane z 

realizacją robót. Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy 

nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 

10. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Zgodnie z umową z Inwestorem 

 

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 



WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 

OGRODZENIE  

 

1. WSTĘP 

- 1.1  Przedmiot i zakres specyfikacji  

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru ogrodzenia z siatki na słupkach stalowych osadzonych w stopach 

betonowych lub paneli zgrzewanych. 

- 1.2 Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 

kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

 

2.  MATERIAŁY 

2.1. Betonowanie bez zbrojenia 

- 2.2.1.(1) Woda (PN-EN 1008:2004) 

Do przygotowania betonu stosować można każdą wodę zdatną do picia, oraz wodę z rzeki 

lub jeziora. 

Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód 

zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

- 2.2.2. (2) Cement 

a. Rodzaje cementu 

Dopuszczalne jest stosowanie dowolnego cementu portlandzkiego lub hutniczego. 

b. Opakowanie 

Cement wysyłany w opakowaniu powinien być pakowany w worki papierowe WK, co 

najmniej trzywarstwowe, wg PN-76/P-79005. 

Masa worka z cementem powinna wynosić 50,2 kg. Na workach powinien być umieszczony 

trwały, wyraźny napis zawierający następujące dane: 

- oznaczenie 

- nazwa wytwórni i miejscowości 

- masa worka z cementem 

- data wysyłki 

- termin trwałości cementu. 



Dla cementu luzem należy stosować cementowagony i cementosamochody wyposażone we 

wsypy umożliwiające grawitacyjne napełnianie zbiorników i urządzenie do wyładowania 

cementu oraz powinny być przystosowane do plombowania i wsypów i wysypów. 

c. Świadectwo jakości cementu 

Każda partia wysyłanego cementu powinna być zaopatrzona w sygnaturę odbiorczą kontroli 

jakości zgodnie z PN-EN 147-2. 

d. Bieżąca kontrola podstawowych parametrów cementu 

- Cement pochodzący z każdej dostawy musi być poddany badaniom wg normy 

PN-EN 196-1:1996, PN-EN 196-3:1996 i PN-EN 196-6:1997, a wyniki ocenione 

wg normy PN-B-30000:1990. 

Zakres badań cementu pochodzącego z dostawy, dla której jest atest z 

wynikami badań cementowni obejmuje tylko badania podstawowe. 

- Ponadto przed użyciem cementu do wykonania mieszanki betonowej zaleca się 

przeprowadzenie kontroli obejmującej: 

oznaczenie czasu wiązania wg PN-EN 196-1:1996, PN-EN 196-3:1996 i PN-EN 

196-6:1997 

oznaczenie zmiany objętości wg PN-EN 196-1:1996, PN-EN 196-3:1996 i PN-EN 

196-6:1997 

sprawdzenie zawartości grudek (zbryleń) nie dających się rozgnieść w palcach i 

nie rozpadających się w wodzie.\ 

W przypadku, gdy w/w kontrola wykaże niezgodność z normami cement nie może być użyty 

do betonu. 

e. Magazynowanie i okres składowania 

- Miejsca przechowywania cementu mogą być następujące: 

- dla cementu pakowanego (workowanego):  

składy otwarte (wydzielone miejsca zadaszone na otwartym terenie 

zabezpieczone z boków przed opadami) lub magazyny zamknięte (budynki 

lub pomieszczenia o szczelnym dachu i ścianach) 

- dla cementu luzem: 

magazyny specjalne (zbiorniki stalowe, żelbetowe lub betonowe 

przystosowane do pneumatycznego załadowania i wyładowania cementu 

luzem, zaopatrzone w urządzenia do przeprowadzenia kontroli objętości 

cementu znajdującego się w zbiorniku lub otwory do przeprowadzenia 

pomiarów poziomu cementu, włazy do czyszczenia oraz klamry na 

zewnętrznych ścianach). 



- Podłoża składów otwartych powinny być twarde i suche, odpowiednio 

pochylone, zabezpieczające cement przed ściekaniem wody deszczowej i 

zanieczyszczeniem. 

- Podłogi magazynów zamkniętych powinny być suche i czyste, zabezpieczające 

cement przed zawilgoceniem i zanieczyszczeniem. 

- Dopuszczalny okres przechowywania cementu zależny jest od miejsca 

przechowywania. 

Cement nie może być użyty do betonu po okresie: 

10 dni w przypadku przechowywania go w zadaszonych składach otwartych, 

po upływie okresu trwałości podanego przez wytwórcę w przypadku 

przechowywania w składach zamkniętych. 

- Każda partia cementu posiadająca oddzielne świadectwo jakości powinno być 

przechowywana w sposób umożliwiający jej łatwe rozróżnienie. 

2.2.3. (3) Kruszywo. 

Rodzaj kruszywa i uziarnienie. 

Do betonu należy stosować kruszywo mineralne odpowiadające wymaganiom normy PN-

B-06712/A1:1997, z tym że marka kruszywa nie powinna być niższa niż klasa betonu. 

Ziarna kruszywa nie powinny być większe niż: 

1/3 najmniejszego wymiaru przekroju poprzecznego elementu, 

3/4 odległości w świetle między prętami zbrojenia leżącymi w jednej płaszczyźnie 

prostopadłej do kierunku betonowania. 

Kontrola partii kruszywa przed użyciem go do wykonania mieszanki betonowej obejmuje 

oznaczenia: 

składu ziarnowego wg PN-EN 933-1:2000, 

kształtu ziaren wg PN-EN 933-4:2001, 

zawartości pyłów mineralnych wg PN-78/B-06714/13, 

zawartości zanieczyszczeń obcych wg PN-76/B-06714/12. 

W celu umożliwienia korekty recepty roboczej mieszanki betonowej należy 

prowadzić bieżącą kontrolę wilgotności kruszywa wg PN-EN 1997-6:2002 i stałości 

zawartości frakcji 0–2 mm. 

- 2.2.4.  Materiały do wykonania betonu 

Beton kl. B7,5 i B10 z utrzymaniem wymagań i badań tylko w zakresie wytrzymałości betonu 

na ściskanie. 

Orientacyjny skład podbetonu: 

pospółka kruszona 0/40, 



cement hutniczy 25. Ilość cementu 6%, gd max = 2,09 gr/cm3, wilgotność optymalna 

8%. 

Kruszywo równomiernie stopniowane o frakcjach: 

20/40 = 30%, 20/10 = 20%, 0/2 = 30% 

2.3. Wznoszenie ogrodzeń 

2.3.1. Ogrodzenie 

Słupki stalowe z rur fi 76,1/3,2 stal ST3S. 

Zabezpieczenie antykorozyjne słupków – malowanie farbą miniową jednokrotne. 

Malowanie słupków – farba chlorokauczukowa dwukrotnie. 

Naciąg siatki ogrodzenia linką stalową ocynkowaną fi 6,3 mm. 

Słupki osadzone w fundamencie betonowym z betonu B-15 w rozstawie maksymalnym 

2,5 m. 

Wypełnienie pól ogrodzenia siatką z drutu stalowego ocynkowanego powlekanego o 

średnicy 2,8 mm; siatka o oczkach 5 x 5 cm; wysokość siatki 1,5 m. 

2.3.2. Brama i furtki 

Słupki do zawieszania skrzydeł stalowe z rur fi101,6/3,6 stal ST3S. 

Rama skrzydeł z kątownika  40 x 40 x 4, wzmocnienie (zastrzały) z kątownika 20 x 20 x 

3 stal ST3S. 

Pas dolny bramy i furtek z blachy grubości 2 mm stal ST3S.  

Odciągi z prętów fi12 stal ST3S. 

Wypełnienie pól siatką z drutu stalowego ocynkowanego powlekanego o średnicy 2,8 

mm; siatka o oczkach 5 x 5 cm; wysokość siatki 1,2 m. 

Zabezpieczenie antykorozyjne elementów stalowych – malowanie farbą miniową 

jednokrotne. 

Malowanie elementów stalowych – farba chlorokauczukowa dwukrotnie. 

3.  SPRZĘT 

3.1. Roboty ziemne. 

Roboty mogą być wykonywane ręcznie lub mechanicznie. 

Roboty ziemne można wykonywać przy użyciu dowolnego sprzętu 

3.2. Betonowanie bez zbrojenia 
Dozatory muszą mieć aktualne świadectwo legalizacji. Mieszanie składników powinno się 

odbywać wyłącznie w betoniarkach o wymuszonym działaniu (zabrania się stosowania 

mieszarek wolno spadowych). 

3.3. Wznoszenie ogrodzeń 



Wykonawca może używać dowolnego sprzętu. 

4. TRANSPORT 

4.1. Roboty ziemne. 
Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 

Należy je umieścić równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed 

spadaniem lub przesuwaniem. 

4.2. Betonowanie bez zbrojenia 
(1) Środki do transportu betonu 

- Mieszanki betonowe mogą być transportowane mieszalnikami samochodowymi (tzw. 

gruszkami). 

- Ilość „gruszek” należy dobrać tak aby zapewnić wymaganą szybkość betonowania z 

uwzględnieniem odległości dowozu, czasu twardnienia betonu oraz koniecznej 

rezerwy w przypadku awarii samochodu. 

(2) Czas transportu i wbudowania 

Czas transportu i wbudowania mieszanki nie powinien być dłuższy niż: 

90 minut przy temperaturze otoczenia +15°C 

70 minut przy temperaturze otoczenia +20°C 

30 minut przy temperaturze otoczenia +30°C 

4.3. Wznoszenie ogrodzeń 

Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 

Należy je umieścić równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed 

spadaniem lub przesuwaniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Roboty ziemne 

5.1.1. Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów przed budową obiektu należy sprawdzić 

zgodność rzędnych terenu z danymi podanymi w projekcie. 

5.1.2. Tolerancje wykonywania wykopów 

Dopuszczalne odchyłki w wykonywaniu wykopów wynoszą 10 cm. 

5.1.3. Postępowanie w wypadku przegłębienia wykopów 

(1) Wykopy powinny być wykonywane bez naruszenia naturalnej struktury gruntu. 

(2) Warstwa gruntu o grubości 20 cm położona nad projektowanym poziomem 

posadowienia powinna być usunięta bezpośrednio przed wykonaniem 

fundamentu. 



5.2. Betonowanie bez zbrojenia 

5.2.1. Zalecenia ogólne 

Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami norm PN-EN 206-

1:2003 i PN-63/B-06251. 

5.2.2. Wytwarzanie mieszanki betonowej 

(1) Dozowanie składników: 

- Dozowanie składników do mieszanki betonowej powinno być dokonywane 

wyłącznie wagowo, z dokładnością: 

2% – przy dozowaniu cementu i wody 

3% – przy dozowaniu kruszywa. 

Dozatory muszą mieć aktualne świadectwo legalizacji. 

- Przy dozowaniu składników powinno się uwzględniać korektę związaną ze 

zmiennym zawilgoceniem kruszywa. 

(2) Mieszanie składników 

- Mieszanie składników powinno się odbywać wyłącznie w betoniarkach o 

wymuszonym działaniu (zabrania się stosowania mieszarek wolnospadowych). 

- Czas mieszania należy ustalić doświadczalnie jednak nie powinien być krótszy niż 2 

minuty. 

(3) Podawanie i układanie mieszanki betonowej 

- Do podawania mieszanek betonowych należy stosować pojemniki o konstrukcji 

umożliwiającej łatwe ich opróżnianie lub pompy przystosowanej do podawania 

mieszanek plastycznych. Przy stosowaniu pomp obowiązują odrębne wymagania 

technologiczne przy czym wymaga się sprawdzenia ustalonej konsystencji 

mieszanki betonowej przy wylocie. 

- Przed przystąpieniem do układania betonu należy sprawdzić: położenie zbrojenia, 

zgodność rzędnych z projektem, czystość deskowania oraz obecność wkładek 

dystansowych zapewniających wymaganą wielkość otuliny. 

- Mieszanki betonowej nie należy zrzucać z wysokości większej niż 0,75 m od 

powierzchni, na którą spada. W przypadku gdy wysokość ta jest większa należy 

mieszankę podawać za pomocą rynny zsypowej (do wysokości 3,0 m) lub leja 

zsypowego teleskopowego (do wysokości 8,0 m). 

- Przy wykonywaniu konstrukcji monolitycznych należy przestrzegać dokumentacji 

technologicznej, która powinna uwzględniać następujące zalecenia: 

w fundamentach i korpusach podpór mieszankę betonową należy układać 

bezpośrednio z pojemnika lub rurociągu pompy, bądź też za pośrednictwem rynny, 



warstwami o grubości do 40 cm zagęszczając wibratorami wgłębnymi, 

przy wykonywaniu płyt mieszankę betonową należy układać bezpośrednio z 

pojemnika lub rurociągu pompy. W płytach o grubości większej od 12 cm 

zbrojonych górą i dołem należy stosować belki wibracyjne. 

(4) Zagęszczanie betonu 

Przy zagęszczaniu mieszanki betonowej należy przestrzegać następujących zasad: 

- Wibratory wgłębne należy stosować o częstotliwości min. 6000 drgań na minutę, z 

buławami o średnicy nie większej niż 0,65 odległości między prętami zbrojenia 

leżącymi w płaszczyźnie poziomej. 

- Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi nie wolno dotykać zbrojenia buławą 

wibratora. 

- Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi należy zagłębić buławę na głębokość 

5–8 cm w warstwę poprzednią i przytrzymywać buławę w jednym miejscu w czasie 

20–30 sekund po czym wyjmować powoli w stanie wibrującym. 

- Kolejne miejsca zagłębienia buławy powinny być od siebie oddalone o 1,4 R, gdzie 

R jest promieniem skutecznego działania wibratora. Odległość ta zwykle wynosi 

0,35–0,7 m. 

 (5) Przerwy w betonowaniu 

Przerwy w betonowaniu należy sytuować w miejscach uprzednio przewidzianych i 

uzgodnionych z projektantem. 

- Ukształtowanie powierzchni betonu w przerwie roboczej po winno być uzgodnione 

z projektantem, a w prostszych przypadkach można się kierować zasadą, że 

powinna ona być prostopadła do kierunku naprężeń głównych. 

- Powierzchnia betonu w miejscu przerwania betonowania powinna być starannie 

przygotowana do połączenia betonu stwardniałego ze świeżym przez: 

usunięcie z powierzchni betonu stwardniałego, luźnych okruchów betonu oraz 

warstwy pozostałego szkliwa cementowego, obfite zwilżenie wodą i narzucenie 

kilkumilimetrowej warstwy zaprawy cementowej o stosunku zbliżonym do zaprawy 

w betonie wykonywanym albo też narzucenie cienkiej warstwy zaczynu 

cementowego. Powyższe zabiegi należy wykonać bezpośrednio przed rozpoczęciem 

betonowania. 

- W przypadku przerwy w układaniu betonu zagęszczonego przez wibrowanie, 

wznowienie betonowania nie powinno się odbyć później niż w ciągu 3 godzin lub 

po całkowitym stwardnieniu betonu. 



Jeżeli temperatura powietrza jest wyższa niż 20°C to czas trwania przerwy nie 

powinien przekraczać 2 godzin. Po wznowieniu betonowania należy unikać dotykania 

wibratorem deskowania, zbrojenia i poprzednio ułożonego betonu. 

(6) Wymagania przy pracy w nocy. 

W przypadku, gdy betonowanie konstrukcji wykonywane jest także w nocy konieczne 

jest wcześniejsze przygotowanie odpowiedniego oświetlenia zapewniającego 

prawidłowe wykonawstwo robót i dostateczne warunki bezpieczeństwa pracy. 

(7) Pobranie próbek i badanie. 

- Na wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych 

przewidzianych normą PN-EN 206-1:2003. 

- Jeżeli beton poddany jest specjalnym zabiegom technologicznym, należy opracować 

plan kontroli jakości betonu dostosowany do wymagań technologii produkcji. W 

planie kontroli powinny być uwzględnione badania przewidziane aktualną normą i 

niniejszymi SST oraz ewentualne inne konieczne do potwierdzenia prawidłowości 

zastosowanych zabiegów technologicznych. 

- Badania powinny obejmować: 

badanie składników betonu 

badanie mieszanki betonowej 

badanie betonu. 

5.2.3. Warunki atmosferyczne przy układaniu mieszanki betonowej i wiązaniu 

betonu 

(1) Temperatura otoczenia 

- Betonowanie należy wykonywać wyłącznie w temperaturach nie niższych niż +5°C, 

zachowując warunki umożliwiające uzyskanie przez beton wytrzymałości co 

najmniej 10 MPa przed pierwszym zamarznięciem. 

- W wyjątkowych przypadkach dopuszcza się betonowanie w temperaturze do –5°C, 

wymaga to zapewnienia mieszanki betonowej o temperaturze +20°C w chwili 

układania i zabezpieczenia uformowanego elementu przed utratą ciepła w czasie 

co najmniej 7 dni. 

(2) Zabezpieczenie podczas opadów 

Przed przystąpieniem do betonowania należy przygotować sposób postępowania na 

wypadek wystąpienia ulewnego deszczu. Konieczne jest przygotowanie odpowiedniej 

ilości osłon wodoszczelnych dla zabezpieczenia odkrytych powierzchni świeżego 

betonu. 

(3) Zabezpieczenie betonu przy niskich temperaturach otoczenia 



- Przy niskich temperaturach otoczenia ułożony beton powinien być chroniony przed 

zamarznięciem przez okres pozwalający na uzyskanie wytrzymałości co najmniej 

10 MPa. 

- Uzyskanie wytrzymałości 10 MPa powinno być zbadane na próbkach 

przechowywanych w takich samych warunkach jak zabetonowana konstrukcja. 

- Przy przewidywaniu spadku temperatury poniżej 0°C w okresie twardnienia betonu 

należy wcześniej podjąć działania organizacyjne pozwalające na odpowiednie 

osłonięcie i podgrzanie zabetonowanej konstrukcji. 

5.2.4. Pielęgnacja betonu 

(1) Materiały i sposoby pielęgnacji betonu 

- Bezpośrednio po zakończeniu betonowania zaleca się przykrycie powierzchni 

betonu lekkimi osłonami wodoszczelnymi zapobiegającymi odparowaniu wody z 

betonu i chroniącymi beton przed deszczem i nasłonecznieniem. 

- Przy temperaturze otoczenia wyższej niż +5°C należy nie później niż po 12 

godzinach od zakończenia betonowania rozpocząć pielęgnację wilgotnościową 

betonu i prowadzić ją co najmniej przez 7 dni (przez polewanie co najmniej 3 razy 

na dobę). 

- Nanoszenie błon nieprzepuszczających wody jest dopuszczalne tylko wtedy, gdy 

beton nie będzie się łączył z następną warstwą konstrukcji monolitycznej, a także 

gdy nie są stawiane specjalne wymagania odnośnie jakości pielęgnowanej 

powierzchni. 

- Woda stosowana do polewania betonu powinna spełniać wymagania normy PN-EN 

1008:2004. 

- W czasie dojrzewania betonu elementy powinny być chronione przed uderzeniami i 

drganiami. 

(2) Okres pielęgnacji 

- Ułożony beton należy utrzymywać w stałej wilgotności przez okres co najmniej 7 

dni. Polewanie betonu normalnie twardniejącego należy rozpocząć po 24 

godzinach od zabetonowania. 

- Rozformowanie konstrukcji może nastąpić po osiągnięciu przez beton 

wytrzymałości rozformowania dla konstrukcji monolitycznych (zgodnie z normą PN-

63/B-06251) lub wytrzymałości manipulacyjnej dla prefabrykatów. 

5.2.5. Wykańczanie powierzchni betonu 

(1) Równość powierzchni i tolerancji. 

Dla powierzchni betonów w konstrukcji nośnej obowiązują następujące wymagania: 



- wszystkie betonowe powierzchnie muszą być gładkie i równe, bez zagłębień 

między ziarnami kruszywa, przełomów i wybrzuszeń ponad powierzchnię, 

- pęknięcia są niedopuszczalne, 

- rysy powierzchniowe skurczowe są dopuszczalne pod warunkiem, że zostaje 

zachowana otulina zbrojenia betonu min. 2,5cm, 

- pustki, raki i wykruszyny są dopuszczalne pod warunkiem, że otulenie zbrojenia 

betonu będzie nie mniejsze niż 2,5cm, a powierzchnia na której występują nie 

większa niż 0,5% powierzchni odpowiedniej ściany, 

- równość gorszej powierzchni ustroju nośnego przeznaczonej pod izolacje powinna 

odpowiadać wymaganiom normy PN-69/B-10260, tj. wypukłości i wgłębienia nie 

powinny być większe niż 2 mm. 

(2) Faktura powierzchni i naprawa uszkodzeń 

Jeżeli projekt nie przewiduje specjalnego wykończenia powierzchni betonowych, to 

po rozdeskowaniu konstrukcji należy: 

- wszystkie wystające nierówności wyrównać za pomocą tarcz karborundowych i 

czystej wody bezpośrednio po rozebraniu szalunków, 

- raki i ubytki na eksponowanych powierzchniach uzupełnić betonem i następnie 

wygładzić i uklepać, aby otrzymać równą i jednorodną powierzchnię bez dołków i 

porów, 

- wyrównaną wg powyższych zaleceń powierzchnię należy obrzucić zaprawą i lekko 

wyszczotkować wilgotną szczotką aby usunąć powierzchnie szkliste. 

5.3. Wznoszenie ogrodzeń 

W pierwszej kolejności ustawić słupki narożne oraz przyfurtkowe. Słupki przyfurtkowe 

wzmocnić zastrzałami (przyspawać do słupka narożnego). Rozmierzyć dokładnie słupki 

pośrednie między ograniczającymi. Wyregulować naciąg w linkach. Zamontować siatkę 

ogrodzeniową. Zamontować furtkę. Montaż ogrodzenia z paneli zgrzewanych zgodnie ze 

wskazaniami producenta. 

 

 
 

 


